
Godkendt Referat fra møde i Regionskontaktudvalget den 25. januar 2022 

Mødet blev afholdt online via Outlook Teams fra kl. 16.00-17.00 

Deltagere 

Regionsformænd: Thomas Elgaard Jensen (deltog i de første 15 minutter), Anni Juhl Jørgensen, 

Hanne Voetmann, Aksel Leck Larsen og Poul Erik Pedersen. 

Bestyrelsen: Helle Stuart, Kirsten Skovsby, Flemming Larsen og Leif Nielsen (deltog fra punkt 3) 

Sekretariat: Winni Grosbøll, Kristian Jager Nykrog, Maren Ottar Hessner og Sanja Storm Tuxen 

(referent) 

Afbud: Torbjørn Eriksen 

Dagsorden 

 

Helle bød velkommen til mødet og gennemgik kort punkterne på dagsordenen. Thomas havde 

meddelt, at han kun kunne være med i 15 minutter, så derfor lå hans punkt som det første. 

 

1. Format for formandsmødet før Lokalbestyrelsesseminaret (Thomas) 

Thomas havde en kommentar til forrige mødes diskussion om formatet for 

formandsmødet før Lokalbestyrelsesseminaret. Han sagde, at Fællesmødet normalt 

holdes en lørdag, hvor hele bestyrelsen og alle lokalformænd deltager. Formandsmødet 

inden Lokalbestyrelsesseminaret er normalt kun for formændene. Han synes ikke, at 

bestyrelsen skal være med til det møde, men at det skal være regionsformændene, der 

tager emnerne med videre til bestyrelsen igennem Regionskontaktudvalget. 

 

Helle konkluderede, at der blev taget med videre i arbejdet. 

 

2. Kommentar til referat fra seneste møde (Hanne) 

i referatet fra Regionskontaktudvalget den 7. december, er Hanne citeret for at have 

sagt, at der skulle været et samlet beløb pr. deltager pr. seminar, men hun havde ment, 

at der skulle være et samlet beløb pr. region pr. år. På den måde kan regionerne selv 

planlægge små og store møder i løbet af året. 



 

Regionskontaktudvalget noterede at præciseringen kommer med i referatet fra dette 

møde. 

 

3. Planlægning af regionsseminarer (Herunder et ønske fra Hanne om at snakke om 

emner, man ønsker medtaget i programmet fra centralt hold) 

Hanne bad sekretariatet og bestyrelsen melde ud hurtigst muligt, hvis der er særlige 

emner, de ønsker skal tages op på regionsseminarerne. 

 

Helle og Winni svarede, at regionerne selv har frihed til at lægge vægt på de ting, de 

brænder for. Sekretariatet hjælper gerne med faglige indspil, og regionerne kan evt. 

finde inspiration i den liste med emner til oplæg på årsmøderne, som bestyrelsen skal 

lave på bestyrelsesmødet den 10. februar.  

 

Helle pointerede desuden, at der burde være deltagelse fra bestyrelsen i alle 

regionsseminarerne, så regionerne skal huske at sende invitationerne til bestyrelsen. 

 

4. Rekruttering til årsmøder: Hvordan får vi mange folk med? (Helle) 

Helle bad regionsformændene reflektere over hvordan der kan rekrutteres flere nye til at 

komme til årsmøderne. Hun bad om inputs til hvordan Friluftsrådet centralt kan hjælpe 

med dette og opfordrede til at dele gode idéer til rekruttering. 

 

Poul Erik fortalte, at Friluftsrådet Nordsjælland forventer 50-70 deltagere til årsmødet, 

og at de udsender en invitation (ud fra en skabelon, som sekretariatet har sendt ud) via 

e-mail og Facebook. Desuden opfordrer de modtagerne til at sende invitationen videre i 

deres egne netværk. Poul Erik spurgte desuden til, om et medlem kan repræsentere flere 

organisationer. Sekretariatet svarede, at det kan man godt, men man har kun én 

stemme ved valg. 

 

Hanne sagde, at de i Friluftsrådet Sydvestjylland har en liste på omkring 70 

interesserede, som de sender invitationen ud til, og at de løbende holder øje med mulige 

nye medlemmer. 



 

Anni fortalte, at de i Friluftsrådet Limfjord Syd har en lignende liste, og at de i år vil 

forsøge sig med mundtlige invitationer, så medlemmerne kan invitere deres bekendte til 

årsmødet. 

 

Sanja oplyste, at sekretariatet snarest udsender en mail til medlemsorganisationerne 

med en oversigt over alle årsmødedatoer samt en kort tekst, som de kan sende ud til 

deres lokalafdelinger, og som forklarer hvad Friluftsrådet er, og hvad de kan få ud af at 

melde sig til det lokale arbejde. Oversigten over årsmøder ligger på hjemmesiden, og vil 

løbende blive opdateret med link til invitationer i takt med, at de bliver sendt ind. Hanne 

bad om, at lokalrådene får en kopi af mailen til medlemsorganisationerne når den 

sendes ud, hvilket sekretariatet noterede. 

 

Winni opfordrede til, at man lokalt supplerer med en tæt dialog med 

medlemsorganisationerne. Den bedste invitation kommer ofte fra en man kender. Det er 

også godt, at opfordre til at alle tager en ven med, så bliver man pludselig dobbelt så 

mange til årsmødet. 

 

Aksel pointerede, at det har stor værdi når medlemsorganisationerne selv prikker til 

deres lokale, og at de kan se en effekt af det ved deres møder. 

 

Helle opsummerede, at der i mailen til medlemsorganisationerne skal være en kraftig 

opfordring til at de mobiliserer deres lokale afdelinger og at der skal stå, at vi rent 

faktisk kan se en effekt af at hovedorganisationen direkte henvender sig til de lokale 

medlemmer. Lokalrådene bør i invitationerne, både de skriftlige og mundtlige, opfordre 

til, at deltagerne tager en ven eller to med til møderne. Desuden bør vi have korte og 

præcise tekster i de Facebook-grupper, der er for nogle af lokalrådene. 

 

5. Midtvejsstatus på erfaringsopsamlingen (Maren) 

Maren gennemgik kort tidsplanen for erfaringsopsamlingen. Næste fysiske møde er den 

9. marts, hvor Ingerfair fortæller Regionskontaktudvalget og bestyrelsen om rapporten, 

som afleveres i slutningen af marts. I denne uge er der online fokusgruppesamtaler på 



tværs af lokalrådene. 

Helle tilføjede en opmærksomhed på, hvordan man etablerer en ny bestyrelseskultur, så 

man får fordelt opgaverne og alle kan arbejde med det, de brænder for. 

 

Poul Erik nævnte, at han har oplevet udfordringer med at folk melder sig ind for at pleje 

særskilte synspunkter og interesser, som ikke matcher hvad Friluftsrådet mener centralt, 

og udtrykte bekymring for, hvad det kan betyde for organisationen.  

 

Hanne opfordrede til, at rapporten fra erfaringsopsamlingen udsendes hurtigst muligt 

inden regionsseminarerne, hvis der er elementer, der kan tages op på seminarerne. 

 

På anmodning fra Hanne og Poul Erik sørger Maren for debatslides til deres 

regionsseminarer med udgangspunkt i problemstillinger fra erfaringsopsamlingen.  

 

6. Marine naturnationalparker Lillebælt og Øresund. Plan for arbejdet. (Poul Erik) 

Kort tid inden mødet udsendte Winni et notat fra politisk konsulent Johan Husfeldt, som 

indeholder det, vi ved om de marine naturnationalparker p.t. (notatet er vedlagt dette 

referat). Der er afsat penge på finansloven og der planlægges et sekretariat til 

håndteringen af arbejdet. Friluftsrådet har holdt møde med borgmestrene fra Kolding, 

Fredericia og Middelfart for at koordinere det politiske og vil f.eks. foreslå ministeren, at 

de to sekretariater omkring Lillebælt får fælles fysiske rammer så de kan supplere 

hinanden. De to marine naturnationalparker kommer ikke til at erstatte nogle af de 15 

på land. 

 

Poul Erik fortalte, at Aksel er inviteret til Region Hovedstadens regionsmøde den 21. 

februar, hvor de skal diskutere hhv. regionsseminar og hvilke handlinger der kan laves 

lokalt for Naturnationalpark Øresund. De vil sørge for, at Region Hovedstaden og 

Region Sjælland arbejdet tæt sammen om det. 

 

Regionskontaktudvalget får status på arbejdet på mødet i marts. 

 

 



7. Det blå friluftslivs indflydelse på fuglevildt. Edderfuglen er blevet fredet i EU-

fuglebeskyttelsesområder, hvad skal/kan det have af indflydelse på friluftslivet? (Poul 

Erik) 

Poul Erik fortalte, at hans lokalbestyrelse gerne vil diskutere emnet, men at han mener, 

at det er en diskussion, som Friluftsrådet centralt skal tage. 

 

Helle tilføjede, at hvis Vildtforvaltningsrådet har truffet en beslutning, så skal 

lokalrådene have besked om den. 

 

Winni lovede at tage problematikken med videre og vil bede Torbjørn om at forfatte en 

mail, som Poul Erik kan dele med lokalbestyrelsen. 

 

8. Hvordan kan vi sikre os en gensidig forvaltningsplan, når en naturnationalpark ligger 

midt i en nationalpark eller i en naturpark? (Poul Erik) 

Poul Erik udtrykte usikkerhed på hvordan det skal forvaltes, når en naturnationalpark 

ligger midt i en nationalpark eller i en naturpark. 

 

Winni redegjorde for, at der i lovgivningen om Naturnationalparkerne er præciseret et 

forvaltningsregime, og at det er skovdistriktet, der skal sikre koordinationen og at de 

forskellige forvaltningsplaner overholdes. Vores opgave er, at sikre adgang og mulighed 

for aktivitet i områderne uanset forvaltningsplan. 

I takt med at der bliver udpeget flere NNP og lavet flere forvaltningsplaner, får vi måske 

et bedre overblik over hvilke problemer, der evt. er. Vi kan tage drøftelsen på et senere 

fysisk møde. 

 

9. Udmeldinger fra Friluftsrådets brugerpanelundersøgelser. (Poul Erik) 

Poul Erik fortalte, at nogle medlemmer af lokalbestyrelsen i Friluftsrådet Nordsjælland er 

blevet stødt af brugerpanelundersøgelsen om adgangsvilkår, som viser, at 

mountainbikeryttere og ridende er den største gene i naturen. 

 

Winni pointerede, at der er tale om resultaterne af en undersøgelse og det er 

respondenternes personlige holdninger, der gives udtryk for. Og tilføjede, at det som 



brugerpanelet pegede på, var at de største gener kommer fra andre brugere i skoven, i 

form af løse hunde, affald, adfærd og i det hele taget sammenstød mellem 

brugergrupper. Vilde dyr og hegninger rangerer langt nede af genelisten ifølge 

brugerpanelet, hvilket er lidt overraskende den store offentlige debat taget i 

betragtning. 

 

Helle tilføjede, at det ikke er en videnskabelig undersøgelse, men et brugerpanel. Det er 

bedre at tage resultaterne til eftertanke frem for at blive stødt af dem. 

 

Link til brugerundersøgelsen: https://friluftsraadet.dk/nyheder/udfordringer-naturen-

meget-kan-loeses-med-god-adfaerd 

 

10. Eventuelt  

Aksel spurgte til, om der var noget nyt fra udvalget om børn og unge, hvortil Helle 

svarede, at der snart kommer noget nyt. Udkast til Børne og ungepolitik behandles på 

bestyrelsesmødet 10. februar. 

 

Winni gjorde Regionskontaktudvalget opmærksom på Formandens time, som er et 

tilbagevendende onlineevent efter bestyrelsesmøderne, hvor de lokale 

bestyrelsesmedlemmer af formanden kan blive orienteret om bestyrelsesmødet og stille 

spørgsmål. Der vil blive sendt dato og mødeinvitation ud snarest. 

 

Næste møde i Regionskontaktudvalget er den 9. marts 2022. 

 

Mødet sluttede kl. 17.03 

 

Udkast til referat 26. januar 2022 Sanja Storm Tuxen 

Referat endeligt godkendt 1. februar 2022 
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